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1. PUHEENJOHTAJAN TERVEISET 

 
Hyvät lappilaiset martat! 
 

Puheenjohtajakauden ensimmäisenä arkipäivänä ajoin kotoa Sodankylästä piirin 
pääpaikalle Rovaniemelle tapaamaan toiminnanjohtaja Leila Sarajärveä. Alkumatkasta 
liikenne oli hiljaista, sillä tammikuinen aamu oli jo valkenemassa ja kaivosrekat 
menneet menojaan. Onneksi. Kuljettajan katse etsiytyi nimittäin lakkaamatta tieltä 
taivaalle. Avara talvinen taivas aavisteli auringon kajoa ja pukeutui kaikkiin 
sateenkaaren väreihin, hehkuen valon leikkiä sellaisena, kuin vain Lapissa on 
mahdollista nähdä. Aivan kuin aamunsarastuskin olisi muistuttanut siitä, kuinka 
riemullista on olla lappilainen martta. 
 

Päivä ehti valjeta ja tummua jälleen illaksi, ennen kuin lähdin kotimatkalle kohti vielä 
pohjoisempaa pohjoista. Monta asiaa oli päivän mittaan ehditty pohtia, harkita, 
suunnitella ja päättää. Keskusteluissa olivat vilisseet kokousaikataulut, kurssit, 
yhdistykset, retket, koulutusmatkat, säännöt, tilinpäätökset, työajat, laskunmaksu ja 
mitkä kaikki asiat vielä edellä mainittujen lisäksi.  
 

Paluumatkalla oli pimeää ja katse hyvä pitää tiessä niin porojen kuin hirvienkin 
varalta. Samalla saattoi mietiskellä yhdistystoimintaa ja yhdistysten jäseniä sekä meitä 
ihmisiä noin yleensä. 
 

Toivottavasti yhdellekään uudelle martalle ei käy kuten 12-vuotiaalle pojalleni, jonka 
annoin joululomalla kirjautua internetissä ensimmäistä kertaa elämässään lapsille 
tarkoitetulle keskustelupalstalle. Riemu oli suuri, kun nimimerkin suojassa tehty 



 

 
 

Lapin Martat ry 
  

______________________________________________________________________________________ 

 

Lapin Martat ry | Rovakatu 13 | 96100 Rovaniemi 

puh. 050 512 3491  | lapin.toimisto@martat.fi | etunimi.sukunimi@martat.fi  

 www.martat.fi/lappi  2 (6) 

keskustelunaloitus, lyhyt kysymys, poiki nopeasti vastauksia. Vastauksella 
kysymykseen, kumpi kahdesta vaihtoehdosta oli kenenkin mielestä parempi, ei 
sinänsä ollut suurempaa merkitystä. Tärkeintä oli osallistua, heittää kommentti. 
 

Riemu latistui pian, ja muuttui kiukuksi. Syynä eivät olleet muiden osallistujien 
ilkeydet tai rumat kirjoitukset, vaan sivuston ylläpitäjä, joka lukitsi 
keskustelunaloituksen yksi toisensa jälkeen. Pariin ketjuun oli liitetty selitys: ”Tästä 
aiheesta on jo olemassa viestiketju. Keskustelua voi jatkaa siellä.” Mukana oli linkki 
vuonna 2008 aloitettuun keskusteluun.  Kaksitoistavuotiaan vinkkelistä kolme, neljä 
vuotta on ikuisuus! 
 

Annammehan me kauemmin marttatoiminnassa mukana olleet uusille jäsenillemme 
mahdollisuuden toivoa ja esittää sellaisiakin aiheita, joita on käsitelty viimeisten 
kolmen tai neljän vuoden (tai vuosikymmenen) aikana? Pullanleipominen, 
perunalaatikon imeltäminen tai paidanompelu eivät ole itsestään selviä taitoja meille 
kaikille. 
 

Onneksi uuden marttapaidan saa pian ostaa valmiina: Muistan muutaman vuoden 
takaa epätoivoisen askartelun suurpiirteisten lainakaavojen kanssa. Komerossa ovat 
edelleen muistona pieleen leikatut kankaanpalat.  Naapuriyhdistyksen Anni-martta 
pelasti minut silloin taidoillaan. Tuore puheenjohtaja sai piirin kevätkokouksessa 
edustaa yhdistystään marttapaitaan pukeutuneena. 
 

Toimeliasta vuotta 2012! 
  

Salme Tarkiainen 
Lapin Martat ry:n hallituksen puheenjohtaja 

 
2. Lapin Martat ry:n hallituksen järjestäytymiskokous 

Viime syyskokouksessa valittiin hallituksen puheenjohtajaksi Salme Tarkiainen 
Sodankylän Martoista. Edellisellä puheenjohtajalla Liisa Elorannalla tuli 4 kautta 
täyteen.  
 
Hallituksen järjestäytymiskokous pidettiin 12.1.2012. Kokouksessa valittiin hallituksen 
varapuheenjohtajaksi Liisa Eloranta Rovaniemen Marttayhdistyksestä. Muut 
hallituksen jäsenethän ovat Marja-Leena Alatalo Turtolan Martoista, Irma Lappalainen 
Kemijärven Martoista, Sinikka Kangas Hautajärven Martoista, Raija Niemelä 
Kemijärven Martoista, Sari Niemisalo Rovaniemen Yliopiston Martoista, Minna 
Siilasvuo Turtolan Martoista ja Terttu Tikkala Kemin Martoista. 1. varajäsen on Pirjo 
Mylläri Syväsenvaaran Martoista ja 2. varajäsen Liisa Tolonen Alakorkalon Martoista. 
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3. Tumppurekka Rovaniemellä Lordin aukiolla maanantaina 13.2. klo 9.30–17.30. 

Teemana Lovikka-lapaset 
 
Marttojen, Marthaförbundetin ja Novitan yhteinen tumppurekka pysähtyy 
Rovaniemellä Lordin aukiolla maanantaina 13.2. klo 9.30-17.30.  
 

Tumppurekan teemana ovat Lovikka-lapaset. Rekassa voi tuttuun tapaan opetella 
neulomista marttojen opastuksella. Tumppurekassa voi tuunata omia vanhoja lapasia 
trendikkäämmiksi, tutustua Vanttuut-näyttelyyn ja Tumppukisan komeimpiin 
tumppuihin sekä tuoreimpiin lapasideoihin. Paulig tarjoaa kahvit ja klo 11-15 paikalla 
on myös Pauligin Paula-tyttö. 
 

Tumppurekkaan toivotaan vapaaehtoisia marttoja opastamaan Lovikka- ja muidenkin 
lapasten tekemisessä sekä kertomaan marttatoiminnasta. Ilmoittautumiset viimeistään 
8.2. Eeva-Maijalle (puh. 040 774 2636, eeva-maija.laurila@martat.fi) tai Leilalle (puh. 
050 512 3491, leila.sarajarvi@martat.fi)  
 

Marttaliitto ja Marthaförbundet toteuttavat maabrändityöryhmän suomalaisille 
antamaa tavoitetta: kädentaitojen siirtäminen sukupolvelta toiselle.  
- Käsityöharrastus on ollut suuressa nosteessa viime vuosina ja marttayhdistyksissä on 
perustettu useita käsityöharrastusryhmiä. Martat toteuttavat Suomen 
maabrändityöryhmän tavoitetta kouluttamalla yhdistyksiin käsityön vertaisohjaajia, 
jotka ovat halukkaita opettamaan taitojaan muille käytännönläheisesti, kädestä pitäen, 
kertoo Marttaliiton toiminnanjohtaja Marianne Heikkilä. 
- Käsityö ei ole salatiedettä, vaan haluamme tarjota onnistumisen ja yhdessä tekemisen 
elämyksiä kaikille. Yhdessä oleminen ja käsillä tekeminen lisäävät hyvinvointia ja 
tukevat marttojen Hidastamalla hyvinvointiin -teemaa. Siitä on kyse myös 
Tumppurekassa, summaa Heikkilä. 
 

Tervetuloa mukaan! 
 

4. Järjestöasuista 
Uudet järjestöasut esiteltiin syyskokouksessa. Asuja ovat Martan järjestöasu (hinta-
arvio noin 110 e), Martan järjestöpaita (hinta-arvio noin 66 e) ja Martin järjestöpaita 
(hinta-arvio noin 73 euroa).  
 

Jos vain mahdollista, voisitteko yhdistyksistä laittaa Leilalle arvion siitä, kuinka 

paljon kutakin asua yhdistyksenne tulisi tilaamaan. Tämä on siis pelkkä arvio, ei 
sitova tilaus. Arvio tarvitaan tilattavan kangasmäärän arvioimiseksi. Toivon arvioita 
mahdollisuuksien mukaan alkuvuoden aikana, jotta voin toimittaa ne edelleen 
Marttaliittoon. 

mailto:eeva-maija.laurila@martat.fi
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5. Uutuustuotteita 

Toimitiloissamme Marttavalmuskassa on myynnissä useita kodin  
talouteen liittyviä kirjoja sekä Martta-tuotteita (Martta-mukeja, bandana- 
huivjea, Martat laulavat CD, Martat laulavat –laulukirja).  
 
Uutuustuotteita: 
-  Martan kasviskeittiö (216 s, sisältö: Reseptit: kevät, kesä, syksy, talvi; Pieni 

ravinto-oppi; Pieni ruoka-aineoppi; Valitse raaka-aineet sesonkien mukaan; Näin 
kokoat päivän ateriat; Lapsen kasvisruokavalio). Hinta 26 euroa  

- Marttaneuvoja – kotitaitojen moniosaaja (96 s, Marttaneuvojien muistot 
tutkimuksen kohteena: Marttajärjestön palkkaamia neuvojia on ollut 
keskuudessamme jo yli 110 vuotta. He ovat jakaneet tietoa ja taitoa, sekä tuoneet 
sitä kautta hyvinvointia koko maan koteihin. Keitä ovat nuo marttaneidit, 
konsulentit, marttaneuvojat? Filosofian maisteri Riia Marttisen kirjassa he kertovat 
itse itsestään, muistelevat työtään ja sen palkitsevia, mutta myös raskaita puolia. 
Hinta 15 euroa. 

 
Huhtikuussa julkistetaan Maija Pyhäjärven Mettästä meille –hankkeessa tekemät 
Sienimetsään-opas ja Maukkaita marjoja ja yrttejä –opas. 
 
Postitse toimitetuista tuotteista veloitamme lisäksi toimituskulut 4,80 euroa. Lisätietoja 
Leilalta.  
 

6. Lapin Martat ry:n retket 2012 
Vuoden 2012 retkikalenteri vahvistuu helmikuun lopulla, jolloin myös retkien hinnat 
ovat tiedossa. Tähän mennessä on jo varmistunut kesäretki Keuruun seudulle 3.-6.7. 
Retkellä ollaan 4 päivää, 3 yötä. Yöpymiset ovat samassa hotellissa. Ohjelmaa vielä 
tarkennetaan; laitamme siitä tietoa mahdollisimman pian. 
 
Martan-päivänä, torstaina 26.7. teemme teatteriretken Oulun Toppilan Möljään, 
esityksenä ”Kohtuuttomuus kaikessa”, rooleissa Esko Roine, Heikki Hela ja Lari 
Halme. 
 

7. Marttavalmuskan aukioloajat 
Marttavalmuska on avoinna maanantaisin klo 12–16, perjantaisin klo 9–12 sekä muina 
aikoina aina, kun joku henkilökunnastamme on paikalla. Jos tulet asioimaan muina 
päivinä kuin maanantaina tai perjantaina, etenkin jos tulet kauempaa, varmistathan 
etukäteen, että olemme paikalla.  

 
8. Lapin Martat ry:n yhteystiedot: 

Osoite: Rovakatu 13, 96100 Rovaniemi 



 

 
 

Lapin Martat ry 
  

______________________________________________________________________________________ 

 

Lapin Martat ry | Rovakatu 13 | 96100 Rovaniemi 

puh. 050 512 3491  | lapin.toimisto@martat.fi | etunimi.sukunimi@martat.fi  

 www.martat.fi/lappi  5 (6) 

sähköpostiosoitteemme ovat muotoa etunimi.sukunimi@martat.fi 
www.martat.fi/lappi 
Puhelinnumerot:  

- kehitysjohtaja (1.2.2012 alkaen toiminnanjohtaja) Leila Sarajärvi, 050 512 3491 
- erikoisneuvoja Maija Pyhäjärvi 040 586 2170 
- erikoisneuvoja Eeva-Maija Laurila 040 734 2636 
- neuvoja Anna-Liisa Tikkanen 050 361 5592 

 
 
9. Toimintakalenteri tammikuu – elokuu 2012   

 
TAMMIKUU 
Suksienvoitelukurssi on siirretty pidettäväksi helmi/maaliskuussa. Kurssin vetäjä: Pentti 
Haahti, kurssipaikka: Lapin Urheiluopisto, hinta 10 €/hlö.  

 
HELMIKUU 
ti 7.2. klo 17 Lasten kokkauskurssi, 10 € 
ke 8.2. klo 18 Kasviksia kehiin - talvi, 15 € 
ma 13.2. klo 9.30–17.30 
 Tumppurekka, Lordin Aukio, Rovaniemi 

mm. Lovikka-lapasen kutomista, omien lapasten tuunausta, kahvit 
tarjoaa Paulig, klo 11–15 paikalla Paula-tyttö 

ma 13.2. klo 18 Arkinen kotiruoka –kurssi, 15 € 
to 16.2. klo 13–15 Turinamartat 
ma 27.2. klo 18  Gluteeniton lasten leivontakurssi, 12 € 
 
MAALISKUU 
ti 6.3. klo 17 Lasten kokkauskurssi, 10 € 
ke 7.3 ja to 8.3. klo 10   

Lasten hiihtolomaviikon kokkikurssi, 16 € 
ma 12.3. klo 18 Arkinen kotiruoka –kurssi, 15 € 
ke 14.3. klo 18 Tee-ilta, Marttavalmuska, 15 € 
to 15.3. Kansainvälinen kuluttajaoikeuksien päivä 
to 15.3. klo 13–15 Turinamartat 
ke 28.3. klo 14–19 Huonekasvien taimenvaihtopäivä 
 
HUHTIKUU 
ma 2.4. klo 18 Gluteeniton leivonta, 15 € 
ti 3.4. klo 17 Lasten kokkauskurssi, 15 € 
to 12.4. klo 13–15 Turinamartat 
pe 13.4. Valtakunnallinen tapaturmapäivä; ohjelmaa Marttavalmuskassa 
ma 16.4. klo 18 Arkinen kotiruoka –kurssi, 15 € 
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ke 18.4. klo 18 Kasviksia kehiin – kevät, 15 € 
la 21.4. Lapin Martat ry:n kevätkokous 
ke 25.4. klo 13–18 

Erikoisneuvoja Maija Pyhäjärven läksiäiset, Alaruokasen talo, 
Rovaniemi 

to 26.4. klo 18 Juhlapöytä ja sen antimet, 18 € 

la 28.4–su29.4.  Kädentaitomessut, Rovaniemi 

 
TOUKOKUU  
to 3.5. klo 18 Voileipäkakkukurssi, 18 € 
ma 7.5. klo 18 Arkinen kotiruoka –kurssi, 15 € 
ti 8.5. klo 17 Lasten kokkauskurssi, 15 € 
to 10.5. klo 13–15 Turinamartat 
ma 14.5. klo 18 Täytekakkukurssi, 18 € 
ma 21.5. klo 18 Gluteeniton leivonta, 15 € 
 
KESÄKUU 
ma 4.6. – pe 8.6. klo 10 Lasten kokkauskurssi, 30 € 
 
HEINÄ-ELOKUU 
3.–6.7. 4-päivän kesäretki heinäkuun alkupuolella  

Keuruun seudulle (yöpymiset samassa hotellissa), mm. 
siipirataslaivalla Serlachius-museolle, vierailu Unescon 
suojelukohteessa Petäjäveden vanhassa kirkossa, Jyväskylän uusi 
Marttatalo. Lisätietoja Eeva-Maijalta. 

to 26.7. Martan-päivä, teatteriretki Toppilan Möljä / Oulu 
Kohtuuttomuus kaikessa (rooleissa Esko Roine, Heikki Hela, Lari 
Halme). Lisätietoja Leilalta. 

ma 30.7. – ke 1.8. klo 10 Lasten kokkauskurssi, 20 € 
 
Ilmoittautumiset kursseille Eeva-Maijalle viikkoa ennen, puh. 040 734 2636 tai 
Leilalle, puh. 050 512 3491. 

 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  
10. Vuoden 2012 kurssitarjonta on erillisellä liitteellä. 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  
   

Hyviä ulkoilukelejä ja aurinkoisia päiviä toivottelevat   
   Maija, Eeva-Maija, Anna-Liisa ja Leila 
  


